



湖北省高校人文社会科学重点研究基地

湖北地方税收研究中心

简 报

2021 年第 2 期（总第 38 期）

2021 年 6 月

本 期 要 目

- ★ 中心主任林颖教授应邀为财合税学院“财税策划师”特训营做专题讲座
- ★ 中心主任林颖教授应邀为海南陵水税务局做专题讲座
- ★ 中心陶东杰等研究员参加首届“希贤-珞喻”财政学同城论坛
- ★ “建党百年：开启新征程建立现代财税制度及财政学类一流专业、一流课程建设”研讨会暨全国高校财政学教学研究会常务理事会在湖北经济学院举办
- ★ 许建国教授应邀来中心作党史学习辅导报告
- ★ 国家税务总局湖北省税务局余永红处长莅临中心作学术讲座
- ★ 正高级经济师刘应文莅临中心作学术讲座
- ★ 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（39）

中心主任林颖教授应邀为财合税学院 “财税策划师”特训营做专题讲座

2021年5月23日，受财合税学院邀请，中心主任林颖教授为该学院2021第二期“财税策划师”杭州特训营作了题为“新征管背景下企业所得税的税务筹划和案例分析”。本次“财税策划师”特训营吸引了来自全国税务师事务所、会计师事务所、律师事务所和大型企业等财税实务界的精英300余人。林主任以2020年11月13日国家税务总局发布的2020年12月政府采购意向公告为切入点，通过对比金税三期和金税四期的区别，分析了金税四期上线对企业的影响。林颖表示，金税四期的强大税收征管功能，给企业财税行为的合法性和规范性提出了更高要求，企业偷逃税行为将无处遁形。

在此背景下，税收策划必须做到合理、合规、合法。对此，林颖主任用大量有针对性的案例系统讲解了企业在经营活动的税收策划方法。本次讲座受到了与会财税精英的高度好评，广大学员纷纷表示，希望能有机会再次聆听林教授的精彩演讲。



中心主任林颖教授应邀为海南陵水税务局做专题讲座

2021年5月25日，受国家税务总局陵水税务局邀请，中心主任林颖教授为陵水税务干部和广大纳税人100余人作了题为“增值税和企业所得税税制及最新政策解读”的专题讲座。

林主任以海南自贸港建设及配套的税收新政为切入点，系统讲解了增值税和企业所得税的税制设计原理，结合大量案例解读了最新增值税和企业所得税的政策出台背景及操作实务。本次讲座受到了税务局干部和纳税人一致好评。



中心陶东杰等研究员参加 首届“希贤-珞喻”财政学同城论坛

2021年5月21日，首届“希贤-珞喻”财政学同城论坛在中南财经政法大学财政税务学院召开。会议由中南财经政法大学财政税务学院、收入分配与现代财政学科创新引智基地、武汉大学财政与税收系、华中科技大学财政金融管理系、湖北经济学院财税系、武汉纺织大学财政系共同主办。我中心研究员陶东杰、刘冰熙、宋菲菲、杨雪、陈祎参加会议。

会议进程分为开幕式发言和论文宣讲两个部分。开幕式发言部分，各位老师纷纷表示武汉具有悠久的财政学科发展积淀，在当前在“双一流”和新文科建设的背景下，“希贤-珞喻”财政学同城论坛的召开将进一步促进同城财政学、税收学以及公共经济学领域专家学者的交流，推动同城财政学科学学科建设水平的共同提升。在论文宣讲

部分，六位老师对自己的工作论文进行解读，与会老师积极提出修改建议。至此，本次会议圆满结束。

“建党百年：开启新征程建立现代财税制度 及财政学类一流专业、一流课程建设”研讨会暨全国 高校财政学教学研究会常务理事会在湖北经济学院举办

2021年5月15日，“建党百年：开启新征程建立现代财税制度及财政学类一流专业、一流课程建设”研讨会暨全国高校财政学教学研究会常务理事会在湖北经济学院成功举办。本次会议由全国高校财政学教学研究会主办，湖北经济学院财政与公共管理学院承办。来自中央财经大学、江西财经大学、中南财经政法大学、上海财经大学、武汉大学、南京审计大学、辽宁大学等十几个高校的财政专家学者出席本次研讨会。

会议开幕式由湖北地方税收研究中心名誉主任、财政与公共管理学院院长蔡红英教授主持。校党委书记温兴生、中央财经大学副校长马海涛教授到会致辞。

温兴生书记在致辞中对各位专家、学者到湖北经济学院共商现代财税制度建立及财政学类一流专业、一流课程建设表示欢迎。他指出，大学首先是因学生而存在，核心目标是人才的培养。新工科、新农科、新文科的新在于以学生为本、注重专业与课程的重组。在当前文科教育创新发展的背景下，如何进行专业布局和培养模式的转变、如何为学生提供高质量的学习经历是目前人才培养的重要挑战。他期待各位财政学专家充分交流、献计献策，对这些挑战作出新的回应。

马海涛理事长对湖北经济学院筹办本次会议的辛苦付出表示感谢，对各位专家学者莅临会议表示欢迎。他指出，本次研讨会的主题是集中讨论财政学教育教学改革问题，借鉴高校的改革经验，互相交流，全面提升财政学专业教育教学质量。从如何推动财政学学科交叉融合发展、财政学具备天然的课程思政要素、财政学专业的教材体系建设以及研究生培养四个方面提出了财政学专业建设的重点问题。

江西财经大学原党委书记王乔教授、中南财经政法大学陈志勇教授分别主持了接下来的两场主题演讲。武汉大学原副校长吴俊培教授、江西财经大学副校长李春根教授、南京审计大学副校长裴育教授、中南财经政法大学财政与税务学院院长张克中教授、上海财经大学图书馆馆长朱为群教授、河北经贸大学财税学院院长王晓洁教授、中央财经大学财税学院院长白彦锋教授、湖北经济学院财政与公共管理学院张青教授依次作了精彩发言。

下午的研讨会分两个主题进行。“开启新征程建立现代财税制度”主题研讨会由厦门大学陈工教授主持。河南大学宋丙涛教授、首都经济贸易大学姚东旭教授、南京审计大学裴育教授、中南财经政法大学陈志勇教授等学者围绕财政学理论基础、财政与金融协调、政府与市场的关系等问题发表了自己的观点。

“财政学类一流专业、一流课程建设”主题研讨会由辽宁大学杨志安教授主持。江西财经大学张仲芳教授、中南财经政法大学毛晖教授、西安财经学院李社宁教授、武汉大学龚锋教授等学者就财政学课程教学方式革新、教学内容完善、课程思政等内容展开了深入讨论。

闭幕式上，马海涛理事长高度评价了各位专家的精彩发言，并做了系统性总结。他指出，财政学基础理论的研究受到了广泛重视，未来应进一步从课程思政、教材编写、一流学科建设等角度推动财政学科发展。最后，他代表全国财政学教学研究会向与会专家和承办单位致谢。本次研讨会取得丰硕成果，圆满结束！

许建国教授应邀来中心作党史学习辅导报告

5月6日下午，许建国教授应邀来中心作党史学习辅导报告，中心名誉主任蔡红英教授主持，中心全体人员参加。

许建国教授以“弘扬延安精神，建设优良作风”为题，从革命圣地“延安”在中国革命中的历史地位、“黄炎培难题”、延安精神与优良作风三个方面层层递进、步步深入地阐释了五种延安精神与优良作风，一是坚定理想信念，二是伟大的革命精神，三是实事求是的思想路线，四是全心全意为人民服务，五是自力更生、艰苦奋斗。报告主题鲜明、逻辑清晰、重点突出，既有感人的红色故事，又有联系实际思考和勉励，全体师生深受感染和教育。

此次报告是中心“学党史·课程思政”系列讲座第一讲，“学党史·课程思政”系列讲座是中心为纪念党的百年华诞，结合党史学习教育和课程思政而制定的专题学习教育活动。通过校内外专家教授的讲座和辅导，带领全中心研究员学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，把红色精神融入到专业建设中，把党史学习成果转化到课程思政建设中，践行“为党育人、为国育才”的初心与使命。

国家税务总局湖北省税务局

余永红处长莅临中心作学术讲座

2021年6月24日，中心邀请到了国家税务总局所得税人才库专家、国家税务总局湖北省税务局个人所得税处余永红处长做了题为《中国个人所得税改革发展及实务研究》的讲座，本次讲座由中心林颖主任主持。余处长围绕个人所得税发展演变、个税改革成果、综合所得税汇算清缴实操技巧和热点问题分析及改革展望等方面进行了系统的讲解；同时，对目前存在的个人所得税偷漏税典型案例进行了深入解剖和分析。此外，大家围绕个人所得税偷税案例的相关问题与余处长进行了广泛而深入的互动交流，研讨会在意犹未尽中圆满结束。



正高级经济师刘应文莅临中心作学术讲座

2021年4月22日上午，中心邀请正高级经济师刘应文做了题为《粮食安全背后的政策设计与反思》的学术讲座，本次讲座由万晓颖老师主持。

刘经济师围绕粮食安全的内涵、粮食生产的政策设计，以及粮食的供给保障三个方面展开阐述。并特别指出，城乡二元社会背景下的“粮食安全”，不能过多的消耗农业，而是通过发展产业促进农业现代化建设，农村应该成为“社会的稳定器”。并以此为基础设计出了“4M1E”模型，即根据不同的农户规模制定不同的战略：小规模农户进行品控、标识；大规模农户进行统筹，提高精作效能。

本次讲座，专家从一个学术型农民企业家的角度分析了十几年来来的监利农村的生产状况，从实证经济学的角度，探讨了一个可能的经济学模型。与会学者深刻地意识到粮食安全等重大民生问题，不仅要有伦理学视角，还可以借助理论模型进行研究，使政策趋于至善，实现为公共利益服务的初衷。

中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（39）

2021年6月17日，中心举办了主题为“医疗保险制度对卫生服务体系优化路径的思考”研讨会。会议由贺睿博老师主讲，蔡红英、袁文艺、余军华、袁妙戩、张勇、熊鹰、严妮、吴敏、任立、贺瑞博、涂丽和沈婕等老师参加了此次研讨会。

贺老师运用详实的调研数据解释了为什么要建立分级诊疗制度，分别从分级诊疗的概念、重要性和发展现状等方面进行详细介绍。贺

老师进一步介绍了基于临床路径的整合型支付息县县乡两级脑梗住院治疗的一项干预实验，具体阐述了医保对于分级诊疗制度建立的重要性。

蔡红英教授指出汇报内容不够聚焦，时间控制上容易超时，应该进一步细化从而呈现主要研究内容、研究方法和研究结论。余军华教授也认为汇报题目过于宏大，建议聚焦干预实验进行汇报。袁文艺教授则认为应该精简内容，把握汇报时间，提高汇报质量。此外，与会老师们就汇报形式、数据处理情况说明等内容提出了许多详细意见，帮助贺老师进一步优化汇报内容。

报： 湖北省教育厅科技处
国家税务总局湖北省税务局
湖北经济学院校领导

送： 湖北经济学院科研处
湖北经济学院各省级重点研究基地
湖北经济学院各校级研究中心
湖北经济学院相关部门和院系

湖北地方税收研究中心编印